
 

 

Notulen algemene ledenvergadering D66 ‘s-Hertogenbosch 
15 maart 2011 
 
Aanwezig: Wim Pelgrim, Hans van Veen, Michael Egmont-Petersen, Ineke Griens, 
Bilal Kaya, Steve Bertens, Robert Wit, Fanne Pouw, Roel van der Poort, Mike van 
der Geld, Camille van den Akker, Henk Groen, Sascha Hoogeveen, Jan Smit, Gerk 
Oberman, Matthijs van Miltenburg, Lenard Schoonen 
Afwezig (afgemeld): Chris Lampe, Jan van Berkom, Brigit Rutten, Tom Mulder, 
Mariette Venrooij, Anne Marie Hoog Antink, Marije van de Wouw, Michiel ..., Bram 
Janssen, Hans Buurman, Rob de Brouwer, Kevin van Eeten, Tania van Slageren, 
Thoby de Ruyter, Henk van der Linden, Til Jongenelen-Cornelis, Chris Ames, Sander 
Hölscher, Anna Uitde Haag 
 
1. Opening 
Hans opent om 20:04 de vergadering. Hij is blij met de grote opkomst. Ook zijn er 18 
afmelding, dus zo’n 33 leden hebben interesse getoond in deze algemene 
vergadering. Het bestuur is daar zeer blij mee. 
Ordevoorstel door Hans: Fanne heeft migraine en wil graag de bestuursverkiezing 
naar voren plaatsen. Iedereen kan zich daarin vinden. 
 
Van twee bestuursleden wordt afscheid genomen. Sander Hölscher is verhinderd en 
daar kan dus (nog) geen afscheid van genomen worden in deze vergadering. 
 
2. Bestuursverkiezing 
Twee leden hebben zich beschikbaar gesteld voor het bestuur. De penningmeester 
wordt in functie gekozen een algemeen bestuurslid niet. Er wordt schriftelijk gestemd. 
Stemcommissie wordt gekozen: Roel van der Poort en Sascha Hoogeveen. 
 
Ordevoorstel: Matthijs stelt voor om direct te stemmen na de presentatie. Gerk vindt 
dat een constructief voorstel. Robert vraagt wanneer de uitslag komt (voor of na 
decharge). 
Gerk geeft aan dat de uitslag van de stemming niet uitmaakt voor de verantwoording. 
De nieuwe penningmeester treedt pas aan na vergadering. 
 
Fanne Pouw is 37 jaar. Moeder van twee kinderen en getrouwd. Ze is niet in ‘s-
Hertogenbosch geboren, maar in Utrecht getogen en met D66 begonnen. 17 jaar 
geleden is ze naar de gemeente ‘s-Hertogenbosch verhuisd en woont nu in 
Rosmalen. 
Ze heeft vroeger niets meegekregen van politiek van thuis uit. Door een vriend werd 
zij erop gewezen dat je lid kunt worden en in 2008 is zij lid geworden. Zij startte met 
een bezoek aan een sirenebijeenkomst en daarna heeft ze een congres bezocht: er 
ontstond een passie voor politiek. 
Ze is lid geweest van de kascommissie, daarna afdelingsverkiezingscommissie, TK-
campagnecommissie en tot grote vreugde gevraagd voor het bestuur als aspirant-lid 
sinds september. Ze vindt het erg leuk met algemene zaken bezig te zijn. Daarnaast 
zit ze in de werkgroep Ruimtelijke Ordening. Algemene lijnen van je eigen lokale 
partij is enorm leuk. Het penningmeesterschap heeft ze via Gerk leren kennen en ze 
had er nooit direct aan gedacht dat dat haar roeping is. Ze vindt het wel leuk om 
betrokken te zijn bij te zetten stappen en dat kan goed als penningmeester. 
Bilal vraagt naar Fannes financiële achtergrond? Bij haar studentenvereniging heeft 
ze de financiën gedaan, maar niet qua opleiding. Ook vraagt Bilal naar haar werk en 
opleiding? Ze studeerde internationale bedrijfscommunicatie (ook daarin zit wat 
financiën). Ze werkt in de adoptie bij de immigratiedienst in ‘s-Hertogenbosch. 
 
Camille van den Akker, bijna 42 jaar oud, komt uit een rood nest. Van jongs af stond 



 

 

hij achter de kraam en flyerde hij. Hij is in ‘s-Hertogenbosch geboren en getogen. Via 
MTS reclame, daarna hogeschool … in Eindhoven is hij in de ontwerpbranche 
terecht gekomen. Hij ontwerpt reclame en bewegwijzering e.d. 
Politieke ervaring heeft hij ook: van zijn 17e  tot 27e zat hij bij Jonge Socialisten ‘s-
Hertogenbosch (mede opgezet) en was actief binnen de PvdA. In 1996 kreeg hij een 
vriendin die bij D66 actief was. Bij Paul Kagie moest hij op het matje komen: hij 
moest kiezen, want hij kon geen twee partijen dienen. Tot vorig jaar was hij partijloos. 
Twee keer heeft hij op de VVD gestemd en daarna via Jan Smit op D66. Ook was hij 
betrokken bij de gemeenteraadscampagne van D66. 
Via het campagnevoeren ging hij automatisch toch weer meedraaien. Het afgelopen 
jaar was hij lid en verrichtte hand- en spandiensten. Nu is hij actief bij 
fractieondersteuning Maatschappelijke Ontwikkeling. Ook heeft hij aan de landelijke 
campagne meegewerkt (posters plakken o.a.). 
Hij wil actiever worden, graag in het bestuur. Hij heeft het huidige bestuur een brief 
gestuurd: naast algemeen werk wil hij toch meer samenwerken in de regio (Vught, 
Gestel, Schijndel, Oss), maar hij wil zich ook inzetten voor (gezamenlijke) cursussen. 
Trainingen over discussie, maar ook historische achtergronden van D66 en 
dergelijke. 
Bilal vraagt wat hij naast opleidingen nog meer wli doen voor D66 ‘s-Hertogenbosch? 
Samenwerking en algemene zaken: waar hij kan, wil Camille inspringen. Ook wordt 
gevraagd of hij actief blijft in de steunfractie? Ja, dat blijft hij. 
Hans meldt nog dat Camille bij gemeenteraadsverkiezingen en carnavalsactiviteiten 
dingen ontworpen voor D66. 
 
I.v.m. de controle van de ledenlijst (stemrecht) gaat de vergadering even door met 
een ander punt. 
 
3. Notulen van de vorige vergadering (20 september 2010) 
De notulen worden gecontroleerd. Hans loopt het stuk pagina voor pagina door. 
Er zijn geen opmerkingen. Wim wordt bedankt voor het verslag. 
 
2. Bestuursverkiezing 
Er wordt gestemd en de stemcommissie verlaat de zaal voor het tellen van de 
stemmen. 
 
4. Verantwoording van het bestuur 
Hans van Veen houdt (ondersteund door een powerpoint) een presentatie over de 
periode september 2010 tot heden. Bestuur houdt maandelijks een vergadering bij 
iemand thuis. Wij zijn een faciliterend bestuur, de fractie is politiek orgaan. 
Binnen het bestuur zijn een aantal vaste aandachtspunten: ledenbeheer, financiën, 
relatie fractie en maatschappelijk middenveld. Daarnaast is er contact met landelijke 
en regionale onderdelen van partij. Ook het bezien van de behoefte van leden hoort 
hierbij. 
Er is altijd een lid van de fractie aanwezig (meestal de fractievoorzitter). Daar wordt 
de lijn besproken en informatie overgedragen. 
Er waren vijf leden van bestuur: vier verkozen en Fanne als aspirant-lid. 
 
2. Bestuursverkiezing. 
De stemcommissie meldt dat er 18 mensen aanwezig zijn. 16 leden hadden 
stemrecht. Er zijn 16 stemmen uitgebracht. 
Fanne is met 16 stemmen voor en 0 tegen gekozen. 
Camille is met 16 stemmen voor en 0 tegen gekozen. 
Hans feliciteert namens het bestuur de nieuwe bestuursleden. 
 
4. Verantwoording van het bestuur 



 

 

Hans vervolgt zijn presentatie. De sfeer in het bestuur is goed en collegialiteit is 
belangrijk. Er is veel wederzijds vertrouwen, er is ruimte voor humor en persoonlijke 
zaken, maar er wordt ook goed gewerkt en verantwoordelijkheden worden goed 
nagekomen. 
Hans meldt welke interne partijbijeenkomsten er geweest zijn, o.a. kerstborrel, 
nieuwjaarsborrel en 40-jarig bestaan. 
We hebben een jaaragenda die elke vergadering wordt aangepast. Er zijn ook twee 
werkgroepen, waarvan de PPC zich vanavond presenteert. De activiteitencommissie 
is in een opbouwende fase. Camille wil daar ook aan gaan bijdragen. 
Lenard meldt dat we als D66 veel campagne hebben gevoerd. We willen dat 
stelselmatig gaan doen: elke twee maanden een buurt in met een actueel onderwerp. 
Wij zoeken nog steeds mensen voor die activiteit. 2 tot 3 uur per jaar kost je het 
organiseren van 1 activiteit. In de nieuwsbrief is een oproep gedaan en de komende 
tijd wordt hier weer aandacht voor gevraagd, want aanmeldingen waren beperkt. We 
willen zichtbaar blijven tussen verkiezingen door en dergelijke activiteiten zijn ook 
input voor je raadsfractie. Acties kunnen inhoudelijk zeer sterk verschillen: van 
canvassen tot flyeren tot met een kraam bij een winkelcentrum. 
Jan Smit meldt dat het ontzettend leuk is om op straat met de inwoners van onze 
gemeente in contact te komen. Matthijs voegt toe dat je om mee te doen geen 
fractielid hoeft te zijn. Je kunt ook vrijblijvend een keer meedoen om eens mee te 
kijken.(Jan:) je hoeft niet bang te zijn met je mond vol tanden te staan, maar er is 
altijd een fractielid bij. Vervelende situaties doen zich niet voor. 
Hans vervolgt dat ledenbeheer zo meteen terugkomt. Over de eigen website zijn we 
als bestuur zeer tevreden. Het webteam o.l.v. Wim werkt daar hard aan. We zijn 
actiever dan veel andere politieke partijen op internet. Het is ons visitekaartje voor 
buiten. 
 
Externe activiteiten in de laatste tijd zijn wijk- en straatactiviteiten. De actie rond FC 
‘s-Hertogenbosch was de opvallendste; deze werd zeer gewaardeerd, ook het 
neutrale standpunt vond een positief onthaal. 
Gevraagd wordt wat daaruit kwam. Jan geeft aan dat op basis daarvan het digipanel 
van de gemeente is ingezet om het draagvlak te onderzoeken. Je claimt het 
onderwerp hierdoor en je wordt daardoor serieus genomen en wordt ook regelmatig 
in de media genoemd. Over media-aandacht mogen we sowieso niet klagen. We 
sturen veel persberichten aan zo’n 45 lokale media. 
 
De statenverkiezingen hebben vijf zetels opgeleverd, waaronder 1 restzetel. Hans 
was campagnecoördinator. We hebben het heel basaal gehouden. Een aantal keer is  
geflyerd (ook eigen straat/wijk). Gezien belangstelling voor PS-verkiezingen zijn er 
toch zo’n 5000 flyers verspreid door zo’n 12 leden. Ook hebben we op straat gestaan 
(Rosmalen en binnenstad). We zijn één van de weinig partijen die ook buiten de 
binnenstad flyeren. Onze ervaring is dat we dat moeten vasthouden. Jan vult aan: in 
de stad komen ook veel mensen naar buiten. In winkelcentra kom je meer lokale 
mensen tegen. 
Carnavalsacties van vorig en dit jaar waren zeer succesvol. Jan was erdoor verrast. 
Contacten van het bestuur bestaan o.a. uit D66 Brabant en Statenfractie. Ineke is 
ons contact zowel in raadsfractie als statenfractie als fractieassistent. Ineke vult aan 
dat elk fractielid een bepaalde regio gaat bedienen, dus die zal vaker contact gaan 
zoeken. 
Er is ook contact met de JD (taak van Hans). Afdeling ‘s-Hertogenbosch en afdeling 
Brabant hebben nog weinig contact gehad. Steve (bestuur JD) vult aan dat dit een 
prioriteit van de JD is om deze contacten te verstevigen. JD en D66 hebben o.a. een 
symposium georganiseerd, maar deze contacten moeten verstevigd worden. 
Landelijke organisatie: er is vooral contact op ledengebied en financiën. Daarnaast 
zijn er G36-bijeenkomsten (grootste 36 afdelingen). Dit aantal is wat minder 



 

 

geworden, maar dit komt terug. 
Andere afdelingen in de regio hebben contact gezocht, maar hier komt aandacht 
voor in de komende tijd. 
 
Aandachtspunten tot maart 2012: 

- Relatiebeheer met de leden. Leden zijn actief, maar het is lastig leden verder 
te activeren. We willen graag het aantal actieve leden uitbreiden. Ook met 2 
uur per maand kun je al veel doen. Ook plakken van posters is even 
belangrijk als voorzitter zijn: we moeten het samen doen. 
Niet alleen het bestuur heeft hierbij een verantwoordelijkheid, maar ook leden 
hebben hierin een rol: trek aan de bel als je iets vindt of wilt. 

- Buitenactiviteiten organiseren: zoals gezegd eens per 6/8 weken de wijken in. 
- Werkgroepen opstarten rondom activiteiten, relatie andere afdelingen en 

inhoud. 
- Afdelingen in de regio (zoals al genoemd): Vught, Gestel, Boxtel en … 

 
Vragen? 

- Robert vraagt naar relatiebeheer met leden: is er een verbeterplan? 
Hans meldt dat we nieuwe leden bellen aan de hand van een checklist. Ook 
wanneer mensen niet willen is dat belangrijk te weten, maar we 
inventariseren ook wat mensen wel willen doen. Hans meldt ook dat leden 
zelf aangeven wat ze willen of kunnen. 
Camille vult aan dat relatiebeheer ook nieuwsbrieven en reminders daar een 
onderdeel van zijn. Vermelding van wat we gedaan hebben in nieuwsbrieven 
laat leden weten wat er gebeurt en wat ze gemist hebben. 
Wim vult aan wat er op dit gebied is ingezet (mede op basis van zijn 
ervaringen in Nijmegen): een kennis- en kundebestand, een belronde en het 
proberen aan te spreken van leden die iets kunnen en willen. 

- Sascha vraagt of oude leden ook gebeld zijn: ja dat is gebeurd en oude leden 
zijn gebeld. Ook is daarvoor al een enquête geweest en rondgebeld. 

- Jan vraagt of Sascha/Robert aanvullingen hebben. Robert heeft geen 
pasklaar antwoord, maar het is interessant om daarover mee te denken. Maar 
eerst moet hij de situatie kennen en dan kun je pas verbeterslagen maken. 
Henk Groen geeft aan dat als je als lid contact opneemt het snel kan gaan. 

 
Financiële verantwoording door Gerk volgt. Hiervoor is de kascommissie als eerste 
aan het woord (Michael en Bilal). 
Michael meldt dat er een aantal kleine opmerkingen waren die door de kascommissie 
zijn besproken: 

- Verkeerd afgeschreven bedragen (verschil van 3 cent). 
- Een verkeerd aangegeven beschrijving  
- Afschrijving van Jan Smit is niet gevonden, maar is opgehelderd. 

Roel vraagt of er een positief advies uit volgde. 
Kascontrolecommissie geeft een positief stemadvies. 
Met handopsteking wordt gestemd: 15 stemmen voor en 1 onthouding. 
 
Stand van zaken: we hebben er nog nooit zo goed voor gestaan. Alle eer en lof is 
voor de fractie die geld afdraagt van de vergoeding. De drie fractieleden betalen zeer 
netjes. Dat is een belangrijke basis voor de financiële huishouding met het zicht op 
volgende verkiezingen in 2014. We zijn daarvoor al aan het sparen. Het geeft ook 
mogelijkheden nu te investeren om de basis te verbreden. Financieel is het nog nooit 
zo goed gegaan en bij de volgende verkiezingen kan dit bijdragen aan uitbouw van 
onze fractie. 
Bilal: hoe zit het met bijdrage landelijk? Wim legt uit dat deze bijdrage in 2011 en 
2012 is omgezet in een lening, i.v.m. de landelijke financiële situatie.  



 

 

Robert: hoe zit het met deze bijdrage in relatie tot de begroting? Dit is een vordering 
op onze balans. Robert vraagt waar deze balans is? Gerk geeft als antwoord dat D66 
tot nu toe geen financiële situaties gehad waardoor een balans vereist is geweest.  
 
Bij het 40-jarig jubileum was Joris Backer aanwezig en verder had Henk van der 
Linden een quiz gemaakt over de afgelopen 40 jaar. Er waren zo’n 35 mensen 
aanwezig. Daarnaast is er een fotocollage gemaakt tot ongeveer 2006. Hans noemt 
enkele voorbeelden van hoe we als D66 soms voorop hebben gelopen en welke 
zaken de aandacht hebben getrokken. 
Hans stelt voor om pauze te nemen van 21:17 tot 21:30 en zo geschiedt. 
 
5. Verantwoording van de fractie 
Jan Smit licht de activiteiten van de fractie toe met behulp van een powerpoint. 
Doelstellingen 2011 en toelichting daarop zijn de leidraad. 
1. Uitbouw organisatie. 
Roel is benoemd tot commissielid bij de commissie FES. Mike is commissielid MO. 
Zij vertegenwoordigen daar D66. Jan heeft daardoor meer ruimte om creatief om te 
gaan met wat we willen, kunnen en doen. 
Een ander punt is het instellen van een permanente campagnecommissie. Matthijs 
zal de fractie daarin vertegenwoordigen. Een laatste punt is het versterken van het 
netwerk. Er is veel contact gelegd met maatschappelijke organisatie. We worden ook 
steeds beter door anderen gevonden.  
2. Wat is verwezenlijkt? 

- Actieplan weesfiets 
Wim ergerde zich aan fietswrakken. Er zijn schriftelijke vragen gesteld in de 
raad en antwoorden gaven aan dat het weesfietsen moesten zijn. N.a.v. de 
vragen is een motie ingediend, maar heeft geresulteerd in enthousiasme in 
raad en wethouder komt begin 2011 met nota hierover.  
Kom met ideeën, want je ziet dat je snel invloed kunt hebben. 

- Bouwloods Sint Jan 
De bouwloods is een soort museum met een lift naast de Sint Jan. Er zou 
daar een nieuw museum moeten komen met lift, zodat je ook van boven de 
Sint Jan kunt zien en onder de grond door de Sint Jan kunt komen. Budget: 
13 miljoen euro. In het kader van bezuinigingen: motie over co-financiering, 
binnen coalitie was ook niet helemaal overtuigd. Motie aangenomen. Voor de 
begroting moest het college inschatten hoe het met de co-financiering zat. 
December bleek dat er weinig zicht was op geld van buiten gemeente. Project 
is in de ijskast gezet en dat komt er dit jaar en misschien komende jaren niet 
meer uit. Zo is een letterlijk punt uit verkiezingsprogramma verwezenlijkt.  

- Europese Culturele Hoofdstad 
Verkiezingsprogramma stelt dat we tegen zijn. D66 in andere B5 en provincie 
dachten hier anders over. Het initiatief steunen we, maar het bedrag vonden 
we niet in orde. Cultuur hoort bij D66-profiel, maar de hoeveelheid geld 
baarde zorgen. De fractie heeft toch voorgestemd. Er is overleg geweest met 
bestuur hierover. Bij ECS zou de inbreng van ‘s-Hertogenbosch het Jeroen 
Boschjaar zijn. Je moet vaststellen dat er in de fracties die er nu zitten in de 
raad geen enkel tegen is. Je kunt dan principieel blijven en pragmatisch zijn. 
We hebben gekozen voor het laatste: we willen dat best steunen, mits er 
gekoppeld wordt met bestaande culturele instellingen. Je kunt daardoor de 
culturele instellingen ondersteunen bij de bezuinigingen die komen. Na wat 
overleg is ingestemd. 
Sascha vraagt of er financiële afspraken zijn. Jan: het totale project behelst 
10 miljoen per B5-stad en 50 miljoen van de provincie. ‘s-Hertogenbosch 
heeft 8 miljoen begroot en die 2 miljoen zal nooit meer een rol gaan spelen. 
Deze 8 miljoen was al gereserveerd. 



 

 

- Motie invoering wietpas 
Aanleiding was de drugscriminaliteit rondom Eindhoven en West-Brabant. De 
burgemeesters riepen de minister op om iets te doen. Daar is overleg over 
geweest en de burgemeesters hebben afgesproken: minister levert meer 
mankracht, maar in ruil daarvoor zou in Brabant als eerste de wietpas in te 
voeren. D66 heeft vragen gesteld, omdat het raar is dat je dat als raadslid 
moet lezen in de krant en naar aanleiding daarvan is een motie ingediend die 
raadsbreeed werd gesteund. Wietpas werkt contraproductief (overleg met TK) 
en motie is aangenomen. Gecommuniceerd aan de minister en andere 
Brabantse D66’ers hebben motie ingediend en daardoor moeilijker om 
doelstellingen kabinet te halen. Er zal dus wetgeving moeten komen. 
Hans: Utrecht heeft eigen ideeën over het telen van wiet. Jan: in Eindhoven 
speelt ook deze discussie. Burgemeester Rombouts wil dit niet. Het is nu een 
stap te ver om dit nu toe doen. GL en D66 zijn voor, wellicht PvdA ook, maar 
voor de rest niet. Er zitten nog wel een aantal stappen tussen (van jaren) 
voordat je zo ver bent. 
Robert: hoe wil je dat gaan uitvoeren? Er ontstaat vervolgens een discussie 
over de mogelijkheden die er in Eindhoven en Utrecht worden geopperd. Het 
gaat er nu vooral om dat je politiek draagvlak ontstaat voor het meedenken 
daarover. Daarna gaat het pas over de uitvoering.  
Jan geeft aan dat we proberen in onze manier van politiek bedrijven niet voor 
de bühne maar moties in te dienen. 

- Discussienotitie integriteit 
D66 hoort bij integriteit. Onderwerp op agenda door deze notitie. Bij 
jaarverslag moeten we stilstaan bij dit onderwerp. 

- Inzet digipanel is besproken 
Doel is ook zichtbaarheid versterken. We zijn veel in de media. 
 
Nabije toekomst: 

- Discussiestuk hoger onderwijs n.a.v. symposium (samen met PvdA). 
Studenten aantrekken, studentenleven en willen blijven wonen wordt 
uitgewerkt in nota (Mike met PvdA-raadslid). In commissievergadering 
ingebracht. Andere partijen gevraagd hoe ze daar zelf instaan. Draagvlak in 
raad en college ontstaan. 

- Initiatiefvoorstel Groene Daken. 
Stimuleringsregeling Groene daken op gebouwen van gemeente (of 
particulier). Minder afvalwater dat gezuiverd hoeft te worden. Goed voor 
milieu (CO2-afvang), vergroot aanzien stad door meer groen. Extra prettig 
voor bewoners. Bij veel bebouwing in warme periodes (hitte-eilanden), maar 
kan aantal graden schelen in de stad. Lastig: bezuinigingen. Dit is eigenlijk 
nieuw beleid, dus momentum is er niet. We wachten bezuinigingsstorm af en 
zoeken bestaand potje en brengen dit onderwerp op agenda. Past bij groene 
profiel D66. 
Camille: nieuw beleid, kun je dat niet koppelen aan nieuwe gebouwen? 
Matthijs wil dat (met particuliere subsidies) koppelen aan echt draagvlak. Men 
probeert dat overigens nu al te doen (bijvoorbeeld fietsenstalling station).  
Henk: via corporaties niet budgetair-neutraal te doen? Weinig geld daar.  
Hans: Hooipolder heeft al groene daken. 

- Bezuinigingen 
Komende maand (tot half april) zal dit de boventoon voeren. Proces: op een 
begroting van een half miljard moet ongeveer 15 miljoen bezuinigd worden. 
Toch liggen heel veel posten vast. 15 miljoen is best veel (al valt het mee in 
vergelijking met andere steden). Hoe werkwijze: college gaat met de raad in 
discussie over wat voor stad we willen zijn. Daar is een wat meer liberale 
visie met wat sociale tinten uit gekomen. Vanuit die visie (‘Stadskracht’) 



 

 

worden voorstellen uitgewerkt. Er liggen nu veel voorstellen, waarin we 
komende tijd gaan besluiten. Algemene beschouwingen zijn net geweest. Op 
de site is dat na te lezen. Onze insteek in grote lijnen: groen belangrijke 
component (op onkrui’s-Hertogenboschestrijding bezuinigen bijvoorbeeld een 
slecht idee). Cultuur is een grote post, maar geef mensen de tijd om om te 
schakelen naar cultureel ondernemerschap. We zetten ook in op gebied zorg: 
doordachter en tempo wat aanpassen? 
Camille: de kern van de infrastructuur willen we niet kapot maken. Jan: er zijn 
veel organisaties die elkaar ook in de weg gaan zitten. Als je opnieuw zou 
beginnen, zou je dat dan in zoveel clubjes doen? Daar kun je een slag 
maken: je kunt dan structureel bezuinigen zonder effect voor de burgers. 
Bezuinigingen zijn ook een kans om alles eens kritisch tegen het licht te 
houden. 
Michael: hoe is het met de Bossche ID-banen? Reïntegratietrajecten staan ter 
discussie en veel zijn Rijksgefinancierd. Dit gaat naar nul. D66 is ook kritisch 
hierop, want doorstroom vanuit de subsidiebanen is vaak miniem. In het 
kader van Rijksbezuinigingen, zal dat ook hier gevolgen hebben. Maar 
hoeveel Rijk gaat bezuinigen is nog onbekend. College heeft vandaag een 
inschatting gemaakt. Reïntegratie is een grotere post en het is nog onduidelijk 
wat het effect op gemeentebeleid wordt. 

 
7. Permanente programmacommissie 
Sascha Hoogeveen was in Vlaardingen actief bij D66 en na verhuizing nu in 
Permanente Programmacommissie actief geworden, samen met Rob de Brouwer en 
Hans van Veen vormt zij de lokale PPC. 
 
Januari is zij bij het Kenniscentrum van D66 bij een bijeenkomst over PPC’s 
geweest. Zij hanteren landelijk een PPC een werkwijze. Deze nemen wij over (voor 
grootste deel). 
PPC staat in principe in relatie tot bestuur en leden, niet tot fractie. Die worden 
afgerekend op het afgelopen programma. De PPC is bezig met de langere termijn en 
daar komen vast contacten over, maar nu staat de PPC los van fractie. 
 
Landelijk zijn er zes lagen in het denkproces opgesteld; van idealistisch naar 
praktisch niveau. Op verschillende pijlers/speerpunten alle niveaus doorlopen, zodat 
je een goede visie hebt achter je programma op lokaal niveau.  
Na een brainstormavond zijn er zeven pijlers voor D66 ‘s-Hertogenbosch 
vastgesteld: 
transparant bestuur, sustainability, kwaliteit stad&leven, participatie, verbinden 
(regio/provincie), verdraagzaamheid, verantwoordelijkheden. Dit zijn zeven 
basisprincipes waar de PPC mee aan de slag gaat. Dit is de eerste basis en aan de 
hand van discussie wordt dit uitgewerkt. Dit zorgt voor een matrix die ons nieuwe 
programma gaat onderbouwen. 
Tijdsplanning. We gaan de tijd nemen om ieder aspect tot zijn recht te laten komen. 
2011 is ingeruimd voor een brede discussie, in 2012 gaan we die uitdiepen, in 2013 
gaan we richting programmapunten. 
Roel: kun je een voorbeeld geven van een verlangen? Op het gebied 
verdraagzaamheid: mensen spreken elkaar minder aan op gedrag. Eerst gaan we nu 
op een abstract niveau nadenken, niet direct in concrete oplossingen nadenken. 
Eerst moeten we een visie ontwikkelen.  
Camille: hoe ga je dit presenteren? Foto’s? Boekje? Sascha: basis voor 
verkiezingsprogramma. Maar traject bijhouden is ook een mooi idee volgens Camille: 
daar moet je nu al over nadenken. 
Henk vraagt of het een principiële of praktische beslissing is om de fractie opzij te 
laten. Basiskeuze is landelijk genomen, omdat zij aangeven dat politiek met 



 

 

haalbaarheid en actualiteit bezig is; dit is abstracter. Wel willen we de fractie 
betrekken, maar je moet niet nu al in de concrete uitwerking moet zitten. Henk stelt 
dat je niet te rigide moet zijn: je moet de fractie wel betrekken. 
 
Bestuur wil ook een basis neerleggen: wat is je gedachtegoed en wat voor stad wil je 
ontwikkelen? Er is een basis nodig voor verkiezingsprogramma en handelen in 
huidige tijd. Dit blijft in beweging. Landelijk is ook gezegd dat we een goede basis 
leggen en stabiele factor vormen. Intern goed regelen en extern nog beter 
manifesteren.  
Camille: dit moet je terugkoppelen naar leden en naar jezelf. 
Gerk begrijpt de insteek van het landelijk bureau. Fractieleden zijn geen 
beroepspolitici met relativering. Als startpunt is het goed wat afstand te nemen, maar 
leg de link met de fractie tijdig. Je moet elkaar straks niet alleen bij uitkomsten 
tegenkomen.  
De oproep sluit hierop aan: de PPC zoekt mensen met inhoudelijke kennis binnen 
een pijler en fractieleden passen hier heel goed bij. Zij gaan er niet direct mee aan de 
slag, maar samen kijken we naar de volgende stappen. Camille geeft aan dat dit 
goed binnen scholing van nieuwe leden kan passen: visie en meedenken levert 
verrassende zaken op.  
 
Jan: Hoe sluit dit aan op de vijf richtingwijzers? Vijf pijlers landelijk zijn erbij gepakt, 
maar die dekten soms niet de lading die de PPC geeft aan de 7 pijlers. Dit is één 
avond brainstormen geweest, dus het is in ontwikkeling. Jan geeft aan dat hij de 
landelijke pijlers meepakt in beschouwingen e.d. en dat deze nu niet helder 
terugkomen. 
Henk: herkenbaarheid en continuïteit moet wel bewaakt worden.  
Gerk: intern moet je veel vrijheid geven om vrij te denken, maar naar buiten toe moet 
je dat herkenbaar vertalen. 
Sascha: de 7 pijlers zijn onder de 5 richtingwijzers te scharen. 
Matthijs: trechteren is in powerpoint al te zien. Beeldmerk is duidelijk incl. 
richtingwijzers. Je moet het wel kunnen labelen. Inzetten op andere woorden is over 
drie jaar misschien lastig. 
 
Hans sluit af met de opmerking dat men dit positief ontvangt. Heel graag mailen met 
info@d66shertogenbosch.nl als je interesse hebt om mee te denken. 
 
8. Afscheid Gerk Oberman 
Hans geeft aan dat er twee mensen aftreden als bestuurslid. Sander Hölscher kon er 
niet bij zijn. Hij zal een boek gaan krijgen van de vereniging. Van Gerk Oberman 
kunnen we nu afscheid nemen. 
 
Gerk en Hans hebben lang samengewerkt. Zij blijven vooral als het om het plakken 
gaat mooie herinneringen houden. Zo’n 10 verkiezingen hebben zij samen de borden 
beplakt. In maart 2006 zat Gerk nog in bestuur: veel teleurstelling en toenmalig 
bestuur haakte af. Hans wilde in bestuur ad interim, maar op winkel passen. Najaar 
2006 Gerk en Hans zijn in 2007 gestart en hebben elkaar beter leren kennen. D66 
moet terug in die stad. De basis is gelegd met enkele gesprekken en sireneborrels 
(eerste maandag van de maand) in Cordes en later in Verkadefabriek. Dat was een 
goede basis. Allebei zijn ze daar trots op. Gerk beheerde de financiën. Bij Gerk liep 
je er af en toe tegenaan dat Gerk niet wist waar Hans voor kwam. 3 van de 10 keer 
was hij het vergeten. Gerk is zeer loyaal en betrokken, in voor inzet, persoonlijke 
aandacht voor mensen en zijn kennis van juridische zaken hebben we profijt van 
gehad. Van Gerk kon je op aan en was daar sterk in. Konden het goed vinden en bij 
voetbal ging dat toch voor. FC Haarlem was een groot punt. D66 kwam terug, maar 
Haarlem verdween. FC Eindhoven en PSV zijn er gelukkig nog, al is het een schrale 
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troost. 
Namens partij en persoonlijk namens Hans wordt een cadeau aangeboden.  
 
Gerk geeft aan dat afgelopen september hij 25 jaar lid is. Dat is een lange tijd en op 
zo’n dag als deze denkt hij daaraan terug. Lid geworden omdat hij al lid was van de 
JD. Goede gevoel D66 en JD was er toen al en altijd gehouden. Ook gezelligheid 
was goed. Toen hij lid werd stond hij in de peilingen op nul zetels. Hans van Mierlo 
terug: de lucht in en wisselde af. In 25 jaar actief geweest landelijk (LVC), actief in ‘s-
Hertogenbosch en Breda en deelraadsafdeling De Pijp. Vanaf binnenkort gaat Gerk 
naar de regio. Wisselende tijden: Engwirda en Dittrich, Pechtold, Van Mierlo. Ook in 
‘s-Hertogenbosch wisselende tijden, voor Gerk duidelijke ervaring (2006). Kaarsje 
brandend gehouden en vanuit dieptepunt nu hier gekomen. Niet alleen, zeker niet, 
danKzij Gerk en Hans. Leuk veel actieven. Recent 40e verjaardag gevierd: wens is 
om vanaf je 40e stabiele tijden tegemoet gaat. Geen dips meer en groei. Over 5 jaar 
terugkijken en verder bouwen. 
 
Gerk blijft penningmeester van stichting fractieondersteuning en blijft plakken bij 
campagnes. 
 
Rondvraag 
Michael: Maar een paar vrouwen aanwezig. Sluit aan bij landelijke trend. 

JD minder problemen mee. 
Robert: Suggestie relatiebeheer. Mei straatactiviteit en er komt een 

nieuweledenavond. I.v.m. meivakantie tweede helft mei. 
 
Jan: wisseling VVD in coalitie: Bert Pauli wordt waarschijnlijk GS-lid. Jan 

Hoskam zou wethouder kunnen worden, maar is onzeker. Voor 
coalitie wellicht reden om naar portefeuilleverdeling te kijken.  

 
 


